
 

 

N I E D E R S C H R I F T  

 

 

über die 35. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der 

Stadt Landau in der Pfalz  

am Mittwoch, 24.10.2018, 

im Ortsvorsteherbüro Nußdorf, Sitzungssaal, 

Kirchstraße 36 

 

 

Beginn: 18:40 Ende: 20:28 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Martin Bauer  

  

Manfred Gosert anwesend ab lfd. TOP 2 öffentl. S. 

  

David Hochdörffer  

  

Annette Korz  

  

Manfred Möckli ab lfd. TOP 3 nö. Sitzung abwesend 

 

SPD 

  

Achim Rummel  

  

Hans Peter Thiel  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Hedwig Hastreiter  

  

Karin Kübler  

 

FWG 

  

Markus Münch  

  

Achim Zimpelmann ab lfd. TOP 3 nö. Sitzung abwesend 

 

Schriftführer/in 

  

Annette Becker  

 

Vorsitzender 

  

Dr. Thorsten Sögding  

 



 

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Nicolay Pfaffmann  

 

SPD 

  

Frank Kaiser  

  

Steffen Reiser  

 

FDP 

  

Martin Heupel  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung 

ordnungsgemäß eingeladen worden. 

 

Der Ortsbeirat war beschlussfähig. 

 

Änderungs- und/oder Ergänzungswünsche bestanden keine. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion; Friedhof Nußdorf; Neuverpachtung von 

Grabstätten 

Vorlage: 1026/001/2018 

  

3. Stadtwald; Neustrukturierung der Holzvermarktung im Land Rheinland-Pfalz, 

mit Wirkung ab dem 1. Januar 2019 – Gründung der kommunalen 

Holzvermarktungsorganisation „Kommunale Holzvermarktung Pfalz GmbH“ 

Vorlage: 230/341/2018 

  

4. Betriebskostenrechnung Friedhöfe 2017 

Vorlage: 320/117/2018 

  

5. Mögliche Standorte für Hundekot-Beutelspender 

  

6. Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion; Friedhof Nußdorf; Neuverpachtung von 

Grabstätten 

 

Der Vorsitzende und 2. stv. Ortsvorsteherin Korz erläuterten den Antrag der CDU-

Ortsbeiratsfraktion. 

 

In der folgenden Beratung wurde vorgeschlagen, dass sich die Belegung von 

Grabstellen in den mittleren Bereich konzentrierten sollte, damit keine Freiflächen 

entstehen. In Zukunft würde auch wieder Platz für weitere Urnengräber benötigt. 

Die Nutzungsdauer der wenigen, vorhandenen Grabstellen kann, gem. 2. stv. 

Ortsvorsteherin Korz, verlängert werden. Es sollen jedoch keine Neuvergaben erfolgen.  

 

 

Der Ortsbeirat beschloss mit 12 Ja-Stimmen einstimmig:  

 

Auf den Belegfeldern A und B des Nußdorfer Friedhofes dürfen in den Grabreihen 1 bis 

3 keine Neuverpachtungen von Grabstätten erfolgen. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Stadtwald; Neustrukturierung der Holzvermarktung im Land Rheinland-Pfalz, mit 

Wirkung ab dem 1. Januar 2019 – Gründung der kommunalen 

Holzvermarktungsorganisation „Kommunale Holzvermarktung Pfalz GmbH“ 

 

Der Vorsitzende erläuterte die Sitzungsvorlage und den Hintergrund der Thematik. Er 

hat gebeten, dass zumindest die Waldpflege beim Forstamt Haardt verbleibt. 

 

Es folgte ein Informations- und Meinungsaustausch. 

 

Gem. Ortsbeiratsmitglied Thiel wurden für den Haushalt 2019 3.000 € als Stammeinlage 

eingeplant.  

 

Der Ortsbeirat stimmte bei 8 Enthaltungen und 4 Ja-Stimmen einstimmig für den 

nachfolgenden Beschlussvorschlag. 

 

Beschlussvorschlag: 

1. Der Stadtrat beschließt, dass die Stadt Landau in der Pfalz zur Sicherstellung der 

Holzvermarktung ab dem 1. Januar 2019 die nach dem Gesamtkonzept der 

Lenkungsgruppe, bestehend aus Vertretern des Ministeriums für Umwelt, Energie, 

Ernährung und Forsten, dem Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz sowie 

dem Waldbesitzerverband für Rheinland-Pfalz, vorgeschlagene neue kommunale 

Holzvermarktungsorganisation „Kommunale Holzvermarktung Pfalz GmbH“ mit 

dem Sitz in Maikammer gemeinsam mit den übrigen Städten, Gemeinden bzw. 

Verbandsgemeinden in der Holzvermarktungsregion errichtet und sich als 

Gesellschafter daran beteiligt (Grundsatzbeschluss). 

 

2. Die Verwaltung wird damit beauftragt, alle zur Gründung erforderlichen Schritte 

gemäß § 92 GemO und die Vorlage der notwendigen Unterlagen an die ADD zu 

veranlassen; dazu gehört insbesondere die Ausarbeitung der dafür erforderlichen 

Analyse und des Entwurfs für den Gesellschaftervertrag auf Grundlage der 

vorliegenden Entwürfe in der bereits gebildeten Arbeitsgruppe und in Abstimmung 

mit den übrigen Arbeitsgruppen für die anderen vier kommunalen 

Holzvermarktungsgesellschaften sowie mit dem Gemeinde- und Städtebund. 

 

3. Die einheitliche Stammeinlage i.H.v. 3.000,00 € je Gesellschafter ist im 

Haushalt 2019 auf dem PK 6260.11192 zu veranschlagen. Die Mittel werden durch 

den Stadtrat vor Genehmigung des Haushaltes 2019 zur Auszahlung freigegeben.   

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Betriebskostenrechnung Friedhöfe 2017 

 

Der Vorsitzende ging auf die Informationsvorlage und künftige Vorhaben ein. 

 

Gem. 2. stv. Ortsvorsteherin Korz ist auf längere Sicht die energetische Sanierung der 

Leichenhalle vorgesehen und in diesem Zuge soll auch der Vorplatz befestigt werden, 

um eine Einheit zu erhalten. 

 

Der Ortsbeirat nahm die Informationsvorlage zur Kenntnis.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Mögliche Standorte für Hundekot-Beutelspender 

 

Es gibt immer wieder Anfragen zur Aufstellung von Hundekotbeutelspender. Der 

Entsorgungs- und Wirtschaftsbetrieb Landau AöR (EWL) wurde mit der Prüfung der 

Aufstellung beauftragt, so der Vorsitzende. 

 

Nach Aussage des Bürgermeisters Dr. Ingenthron werden sich weder der EWL noch die 

Fachämter an den Kosten beteiligen. In der vergangenen Ortsvorsteherbesprechung 

wurde uns mitgeteilt, dass die Finanzierung über das Ortsteilbudget erfolgen kann.  

 

Es stellt sich nun die Frage, ob wird dies überhaupt wollen, ggf. an welchen Standorten 

und ob wir nur Beutelspender oder auch Mülleimer aufstellen wollen. 

 

Es folgte ein Informations- und Meinungsaustausch. Der Ortsbeirat hatte keine 

einheitliche Meinung zu dieser Thematik. 

 

Die Finanzierung und die zu erwartenden Kosten waren noch offen. Es wurde u. a. 

vorgetragen, dass eine Begründung der Erhöhung der Hundesteuer die Verschmutzung 

gewesen sei, wodurch eine Finanzierung über die Hundesteuer als möglich angesehen 

wurde. 

 

Ortsbeiratsmitglied Thiel schlug vor, diesen Tagesordnungspunkt zurückzustellen, um 

zunächst die zu erwartenden Kosten zu klären und in Erfahrung zu bringen, welchen 

Hintergrund die vergangenen Erhöhungen der Hundesteuer hatten.   

 

Der Ortsbeirat beschloss mit 9 Ja-Stimmen und 3 Nein-Stimmen mehrheitlich:  

 

Der Tagesordnungspunkt wird zurückgestellt. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 6. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Termine: 

 08.11.2018, 17 Uhr, Gemeinsame Sitzung der Ortsvorsteher mit der Bauern- und 

Winzerschaft im Dorfgemeinschaftssaal. 

 08.11.2018, 19 Uhr, Gespräch Oberbürgermeister trifft Ortsbeirat Nußdorf, im 

Bauernkriegshaus. Der Vorsitzende bat um Mitteilung von Themen, welche 

angesprochen werden können. Ortsbeiratsmitglied Thiel schlug spontan die 

Unterschiedliche Handhabung der Aufwandsentschädigung und des Sitzungsgeldes 

vor. 

 21.11.2018, 18:30 Uhr, Ortsbeiratssitzung. 

 01.12.2018, 15 Uhr, Seniorennachmittag im Dorfgemeinschaftssaal. 

 01.12.2018, 18 Uhr, Illumination des Dorfplatzes. 

 13.01.2019, 18 Uhr, Neujahrsempfang Stadt Landau in der Pfalz. 

 20.01.2019, 11:15 Uhr, Neujahrsempfang Nußdorf. 

 26.05.2019, Kommunal- und Europawahlen, es werden wieder Wahlhelfer gesucht. 

Der Vorsitzende ging kurz auf den Ablauf der vergangenen Kommunal- und 

Europawahl ein. Sein Ziel ist ein zweites Wahllokal für Nußdorf zu erhalten, um 

einen besseren Ablauf gewährleisten zu können. 

 16.06.2019, ggf. Stichwahlen. 

 25.10.2018, Drehanfrage des ZDF für die Sendung “Stadt Land Lecker”. 

 14./15.11.2018, Anfrage des SWR zur Teilnahme Nußdorfs an der Sendung “Stadt-

Land-Quiz”, Thema: “Apfel, Nuß und Mandelkern”, die Ausstrahlung der Sendung 

ist am 01.12.2018 vorgesehen. Der Ortsbeirat einigte sich auf die Teilnahme von Rolf 

Übel, Dr. Heiner Thalmann, Rosi Schreiber-Kehrwald und Susanne Rummel, soweit 

sie denn einverstanden sind. 

 

Pfarrer-Lehmann-Straße – Gestaltung Vorplatz 

Der Freundeskreis Blühendes Landau e.V. hat uns für die Pfarrer-Lehmann-Straße zwei 

Blumenkübel gespendet, informierte der Vorsitzende und stellte dem Ortsbeirat die 

derzeitige Planung vor. Der Platz soll mit Rocca-Pflaster befestigt werden. Zwei 

Baumscheiben, Sitzmöglichkeiten, die Bücher-Telefonzelle und die alte Kelter sind im 

Vorplatz integriert.  

 

Ortsbeiratsmitglied Thiel bat darum, dem Ortsbeirat Pläne im Vorfeld zukommen zu 

lassen. 

 

Volkstrauertag – Arbeitseinsatz 

Am Tag vorm Volkstrauertag, den 17.11.2018, findet ab 9 Uhr wieder ein Arbeitseinsatz 

auf dem Friedhof statt, um das Laub zu entfernen. Der Vorsitzende ist an diesem Tag 

leider verhindert. Es wurde kurz auf die Organisation eingegangen. Es soll ein Aushang 

angebracht werden. 

 

Weihnachtsbäume – Arbeitseinsatz 

Mindestens eine Woche vor der Illumination des Dorfplatzes sollten wieder die 

Tannenbäume zur Zierde des Ortskerns aus dem Wald geholt werden. 

 

Der Arbeitseinsatz findet am 24.11.2018 statt. Es soll ebenfalls ein Aushang angebracht 

werden. Ansprechpartner ist 1. stv. Ortsvorsteher Münch. 

 



 

 

Friedhof – Überdachung des oberen Ausganges der Leichenhalle 

1. stv. Ortsvorsteher Münch schlug vor den oberen Ausgang der Trauerhalle im Zuge der 

Leichenhallensanierung zu überdachen. 

 

Rech Herrengasse (Schelmengässel) 

Ortsbeiratsmitglied Hastreiter sprach an, dass der Bewuchs am Rech in der Herrengasse, 

entlang des Baugebietes Schelmengässel, so stark sei, dass er in den Straßenbereich 

hineinragt.  

 

Der Vorsitzende wird die verantwortliche Person der Verwaltung anschreiben. Der Rech 

sollte komplett zurückgenommen werden. 

 

Wilde Deponie 

Ortsbeiratsmitglied Rummel machte darauf aufmerksam, dass an einer Stelle noch 

immer der Müll liegt. 

Der Vorsitzende informierte, dass Herr Wörner, Stadtteilservicemitarbeiter, in Urlaub 

war. Der Müll wird entfernt.  

 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 35. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der Stadt Landau in der 

Pfalz am 24.10.2018 umfasst 9 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten 

Blätter 1 bis 19. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Dr. Thorsten Sögding 

Ortsvorsteher 

 

 

 

 

 

Annette Becker 

Schriftführerin 
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